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ben a szótárban sem minden szó minden el őfordulása, és nem is várhatjuk el, hogy  fel-
tüntessék p1. a Gertrudis szót tartalmazó mind a 21 mondatot, vagy azt a 39 mondatot,  
melyben a királyné szó fordul el ő, de jelezve van, hogy nem teljes az idézetanyag (fel  
van tüntetve, hogy a dráma mely helyén található meg még az illet ő  szó).  

Az idézet mindig kerek egész, és az értelmezéssel meghatározott jelentést tünteti fel.  
Mint ahogy az írói szótárakban szokásos, az idézetekben vannak labagyások (ez is je-
lölve van) és magyazázó szavak is.  

Kétféle stilisztikai minősítést alkalmazott a szerkesztő : utal a szavak stiláris értékére  
és a költői stĐuseszközökre — a jelentésárnyalatokon bel ől. Beke József jб1 tudja, mi-
lyen buktatókkal jár a stiláris érték meghatározása. Ugyanis Katona József korának  
nyelvhasználatát kell figyelembe vinni, a szavak akkori értékét kilenc rekonstruálni.  
Mivel nincs összehasonlitási alap, nagyon helyesen tette a szótár készít ője, hogy  kerül-
te az olyán megjelöléseket, hogy régies vagy újkelet ű  szó. Az objektív mérce hiányában  
a szokatlannak tónő  nyelvi jelenségeket (ritk) jelzéssel látta el. Feltünteti továbbá, ha  a 
szó átvitt értelemben található. A másik két min ősítés a (nép) és a (táj). A st Đuseszkö-
zők közűt jelöli pl. az ellentétet, párhuzamot, hasonlatot, metaforát, metonímiát, oxi-
moront stb.  

A szótár megoldásai világosak lesznek a szótár használója számára, ha áttanulmá-
nyozza а  ТјёКоztat&.  

A Bánk bán-szótár jó alapot ad Katona József (és a Bánk bán) nyelvének, stílusának  
vizsgálatához, és immár nélkülözhetetlen segédeszköze az irodalom- és nyelvtudomány  
kutatójának, de nyugodtan ajánlhatjuk a tanároknak is, mert megkönnyíti a dráma ér-
telmezését.  

LÁNCZ Irén  

LÉTEZNI JELBEN, MÉLTÓSÁGGAL  

Petócz András: A jelben-létezés méltósága Colosseum Kiadó, Budapest, 1990  

A magyar irodalom egy sajátságos vonulatáról szól Petócz András jelen kötete.  A 
költőként ismert szerző  ezúttal a nyolcvanas években folyóiratokban napvilágot látott  
könyvismertetőit gyűjtötte össze. A műfaji egybehangzást csak helyenként bontja meg  
egy-egy interjú, lemezismertető  vagy általánosabb irodalomfilozófiai kérdéseket tagla-
ló írás. A kritikai hangvétel ű  jegyzetek nemegyszer esszévé csiszolódnak, illetve a rész-
letekkel is törődő  kistanulmányokká terebélyesednek.  

Az írások java része vallomás azokról az írókról-költбkról-művészekről, akik valami  
módon hatottak Petőcz András költői érzékenységére, m űvészetszemléletére, gondol-
kodására, alkotói hovatartozásának voltak dőntó befolyásolói. A fiatal alkotó pályáját  
követők az utóbbi két esztend ő  verskötetei —A láthatatlan jelenlét, Nonfiguratív — és az  
általa szerkesztett Médium Art című  antológia révén arról gy őződhettek meg, hogy Pe-
tócznek a jel-típusú avantgárd melletti elkötelezettsége szilárdnak, folyamatosnak  
mondható.  

A jel-típusú irodalmi avantgárd meghatározását Szabolcsi Miklós vezette be a ma-
gyaz szakterminológiába tíz esztendővel ezelőtt, a szövegközpontú-strukturalista iroda-
lom szinonimájaként. Az irányzata szöveget elvonatkoztatja a társadalmi valóságtól,  
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elszigeteli a kűlsó világtól, s így a textusnak „jelentése nem, csak szerkente fontos;  
ezek a szerkentek csak a jelenben élnek, történeti beágyazottságuk nincs.. ." Ez  a 
megfogalmazás azonban ma már meglehetősen általánosnak tűnik, hiszen idővel az  
irányzaton belűi is kialakultak különféle árnyalatú poétikák, amelyek k űlönbözó mó-
don fogalmazták meg a valósághoz fűződő, hol szorosabb, hol lazább kapcsolatukat.  A 
fogalmilag pontosított jel-típusú sz đvegmúvészet napjainkban immár egy olyan indivi-
duális magatartást, emberi-alkotói alapállást feltételez, miszerint a m űvész elvonatkoz-
tatja művészetét a társadalmi-politilcai csatározások eldologiasult kontextusától. A m ű-
vészet társadalmi küldetésére esküszó, kiáltás-típusú megnyilatkozásokkal szemben  a 
jel-típusú doktrína kizárólag művészeti eszmékért és célokért hallandó latba vetni kre-
atív eszkönit, vagyis a nyelvet. A nyelv kizárólagos eszköze a költőnk-írónak, de nem  
csak eszköze, hanem tárgya is. Általa teremti meg ugyanis azt az öntörvény ű  — a nor-
matív valóságon túli — valóságot, amelynek immár nem sok köze van a küls ő  világ tár-
gyi-fogalmi össufűggéseihez, hanem teljesen szuverén nyelvi-tudati konstrukcióként  
áll össze, nemegyszer úgy, mint a küls ő  közeg valamiféle ellentétpárja, párhuzamos  
modellje.  

A debűtáns Betápiпimistбl (1984) az Önéletrajzi kfsérleteken (1984) és a Jelentés nél-
küli hangsoron (1988) át legfrissebb, Európa metaforája dm ű  verskötetéig Petőcz vala-
mennyi jelentkezésével a jel-típusú m űvészet stratégiai állagát kívánta erősíteni. Tam-
kó Sirató közelebb áll hózzá, mint Kassák, s Tandorit is közelebb érzi magához, mint  
mondjuk, Bartát. Azonban a korai avantgárd aktivista vonulata legmarkánsabb képvi-
selőinek műveit is úgy elemzi, hogy kizárólag a nyelvből indul ki, egyedűt a művészi  
megjelenítés összképét tartja mérvadó kritikai kiindulópontnak. Amit m űvészetkritikai  
elvárásként önmagára nézve kőtelezőnek tart, érvénnyel alkalmazza mások esetében  
is. A kötet tengelyét összetartó eszmei kovászt épp az egységes szemléletbeli alapállás  
teszi hatékonnyá, hiszen nyilvánvaló, hogy nélküle a több esztend ő  termését tartalma-
zó szбveggyújtemény mozaikszer ű  maradt volna, túl széteső  lenne.  

Ajelben-létezés művészetfilozófiai továbbgondolásaként jelenik meg a szerz ő  erede-
ti terminus technic usa, a „médium-art„  meghatározása, melynek eszmeiségét a m ű  be-
vezetőjében fejti ki.  

Ha a jelközpontú művészet második világháború utáni legismertebb elnevezése a  
konkretizmusban öltött alakot, úgy az utóbbi két-három évtized multimediális robba-
nása nyomán joggal beszélhetünk médiumművészetről, vagyis a kifejezőformák múvé-
szetéról. A médium-art tehát részben a konkretizmus eszméit viszi tovább, részben pe-
dig „az alkotó kőzveKt и  szerepét hirdeti, hangoztatva, hogy a m űvész médiumfeladatot  
tölt be egy transzcendens hatalom, egy elvonatkoztatott én és a külvilág között, és en-
nek a közvetítésnek a lenyomata maga a m űalkotás". A médium-art tehát több, mint  
egyszerű  műfaji megnyilvánulás. Inkább egy művészi magatartásforma, egy alkotói  
gondolkodásmód — vagy akár egy életstclus — megnevezéseként fogható fel, életközege  
pedig a modernizmus régióiban keresend ő .  

A jelben-létezés méltósága a magyaz irodalom modernista genézisének a részleges fel-
vázolása, tekintve, hogy egy olyan időbeli eredőt rajzol meg, amely Tamkó Sirató Ká-
rolytöl, Barta Sándortól, Kassák Lajostól és Ujvári Erzsitől Pilinszlcyn, Weöresön,  
Marton I vaón, Erdély Miklóson és Tandorin át futtatja ívsugarát az ifjabb nemzedék  
olyan zászlóvivőihez, mint Molnár Miklós, Sebeők János vagy Kalász Márton. Külön  
fejezetben kaptak helyet a látható nyelv fogalomkörében mozgó szélsőségesebb, úgy-
mond „képzőművészetibb„  vágású alkotók, mint Bujdosó Alpár, Nagy Pál, Papp Tibor  
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és Csennilc Attila AMagyarM Űhely szerkesztőivel késđtett interjúk szemléltetően jel-
zik, mekkora jelentőséget tulajdonít Petócz a magyaz irodalom eme sokáig periferiku-
san kezelt és elvitatott szellemi közösségének.  

A sor nem teljes, és nem is lehet az, hiszen Pet бcz nem irodalomtđrténetet ír, és  
nem tart névsorolvasást. Gondolkodásának fesztávjában és a leírtak kontextusában  
azonban végig Ott munkál Szentkuthy, Hamvas, Juhász Ferenc és Nagy Iászl б , az eu-
rópaiak közül peidg Hlebnyikov, Malevics, Maцarmé, Rilke, Duchamp és Satie moder-
nista hagyatéka. Azoké, akik „mindannyian tiszta művészetet hoztak létre" és a társa-
dalomból kivetve „đnmagukban és művészetűk anyagában, műalkotásukban építették  
fel testűket és formázták meg arcukat, újból." Számukra az újraindulás záloga a t&sa-
dalmi pragmatizmus mell őzésében volt adott, a távolságtartásban, vagyis azoknak  a 
próbálkozásoknak a határozott elvetésében, amelyek a művészetre rajta kívüli tulaj-
donságokat és feladatokat kívántak ráerőszakolni.  

Petбcz Andrása fenti emberi-alkotói attitűdre esküszik, és kizárólag az irodalom (a  
művészet) đnmagáért valóságában hisz. A mindennapok dologias ősszefiiggéseit arisz-
tokratikus gesztussal utasítja el, mert tisztában van vele, hogy az avantgárd alkotó a  
művészeti társadalomban és az emberi közősség tágabb térkđzeiben cgyaránt idegen.  
Az idegenség és a kívűlrekesztettség tudatát azonban méltóságteljesen, a sors velejáró-
jaként fogadja el, hirdetve: „Az đnmagába-forduló és műbe-menekűlб , a kimunkált és  
átkísérletezett avantgárd: ez az a m űvészet, amely még (...) őrzi hitelét."  

A jelben-létezés méltósága a „hitelét őrző" avantgárd magyaz vonatkozásainak egyfaj-
ta panorámája, számos ililetett írást tartalmazó olvasmány, amely szilárd és megbízha-
tó alapja lehet az eljövendő  művészettörténeti vizsgálódásoknak. A témában bennfen-
tes és járatos író megértéssel nyúl az avantgárd létkérdéseihez. Aff rmatív készséggel  
közelit egy olyan irodalmi-művészeti jelenségkörh đz, amelynek a magyaz irodalomban  
jelenleg alig akad igaz hitű, elkötelezett népszer űsítője és értelmezője.  

SZOMBATHYBálint  
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Nők iskolája, Tudós n81 avagy a Moké ге  játszás útjai — Tökéletesen igaza van Ma-
dáchnak, amikor Az ember d гagédiája hetedik, konstantinápolyi színeiben Lucifer így  
okítja Ádámot: „Tragédiának nézed? nézd legott /Komédiának s múlattatni fog". Iga-
za van, kétségtelenül, legyen az bármi, lényegében néz őpont kérdése, hogy fogjuk fel,  
minek látjuk. Csakhogy a nézőpont kérdése csupán a kívülálló el őjoga, nem pedig azé,  
akinek a bőréről van szó. Luciferi s nem ádámi pozíció, a kétked őé s nem a hívőé. Aki-
nek az élete a tét, annak nem ilyen egyszer ű, ahogy Lucifer mondja, annak a saját tör-
ténetc nem lehet vagy tragédia, vagy komédia. Csak tragédia lehet. Bármennyire is  
mulatságos az más, a kívülálló számára és szempontjából. Annak, akinek a b őrére  
megy a játék, még a legjámborabb szándék is a világ legnagyobb, legfontosabb, legiga-
zabb dolga. Ezért nđveszti rđgeszmévé, lesz megszállottjává — anélkül hogy észrevenné.  
Ettől lesz nevetséges. Saját tudtán kívül. És ezen a feloldhatatlan ellentéten, nem má-
son, alapszik a komédia, minden komédia. Ezt kell meglátnia az írónak, felismernie.  A 


